

## Секция «Политические науки»

### Содержание и смысл различных видов политической риторики в контексте межнациональных конфликтов в современной России

*Воробьёв Павел Сергеевич*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет*

*политологии, Москва, Россия*

*E-mail: Vorobiev20@yandex.ru*

Процесс разворачивания межнациональных конфликтов в современной России с начала XXI в. претерпевает определенные изменения, но, вместе с тем, включают в себя ряд устойчивых этапов. В частности, принципиально важен **этап огласки конфликта** на местном уровне, так как в его рамках конфликт зачастую трансформируется из локально-бытового в массовый; вместе с тем, общественные настроения начинают выражаться в интенциях лидеров общественного мнения. Прежде чем переходить непосредственно к тезисам, необходимо определиться с понятием межэтнического конфликта. Автор тезисов придерживается определения В.А. Тишкова, согласно которому «этнический конфликт - это форма гражданского противостояния на внутригосударственном или трансгосударственном уровне, при котором хотя бы одна из сторон организуется и действует по этническому признаку или от имени этнической общности» [1].

В рамках рассмотрения заданной темы целесообразно выделить 5 основных видов политической риторики на фоне межэтнических конфликтов:

1. **Системный** (В.В.Путин, фракция «Единая Россия») характеризуется вниманием к взаимосвязи межэтнических конфликтов с различными параметрами состояния общества: социально-политическим «самочувствием» граждан, дееспособностью всех ветвей и органов власти, готовностью правовой сферы к тем вызовам, которые ставит перед ней очередной конфликт. Данный тезис хорошо проиллюстрировал В.В.Путин, выступая 12 декабря 2013 г. с ежегодным посланием Федеральному собранию, и говоря о межэтнических конфликтах: «Здесь фокусируются многие наши проблемы, многие трудности социально-экономического и территориального развития, и коррупции, и изъянов в работе государственных институтов, и, конечно же, провалы в образовательной и культурной политике» [2].

2. **Оппозиционно-правовой** (Алексей Навальный). Алексей Навальный на фоне беспорядков в Бирюлево сделал ставку на раскрутку собственного законопроекта [3] о введении визового режима со странами Средней Азии и Закавказья. В него Алексей Навальный вкладывает оппозиционный смысл: «Владимир Путин – главный сторонник безвизового въезда мигрантов, видящий в них миллионы новых избирателей, готовых голосовать за любую власть и безропотно терпящих любые беззакония». **Противоречие и самоопровержение** Алексея Навального заключается в том, что вопреки его словам о «подавляющем большинстве граждан России (84,5%), выступающих за введение визового режима со странами СНГ», на сайте «Российской общественной инициативы» за его законопроект по состоянию на 21 февраля 2014 г. проголосовало лишь чуть более 60 тыс. человек из 100 тыс., необходимых для вынесения законопроекта на рассмотрение на федеральном уровне [4].

**3. Фокусированно-ситуативный** (Евгений Ройzman, объединение «РУССКИЕ») вид политической риторики проявляет себя исключительно в рамках конкретного межэтнического конфликта, и содержит себе тезисы и требования относительно него. Так, Евгений Ройzman во время конфликта в Сагре транслировал консолидированную общественную позицию для ГУВД Свердловской области (опыт взаимодействия с которым он обрел, занимаясь расследованиями в рамках фонда «Город без наркотиков»), а также для Следственного комитета РФ. Важно отметить, что в ходе развития и освещения данного конфликта основной упор был сделан на организацию собственного расследования конфликтной ситуации и всяческого содействия органам правопорядка [4]. Похожей представляется деятельность заместителя главы НКД объединения «РУССКИЕ» Владимира Басманова, по мотивам «Народного схода» в Бирюлево сформулировавшего следующие требования к власти: найти и наказать убийцу Егора Щербакова и убрать из района овощную базу [6].

**4. Радикально-популистский** (В.В.Жириновский). Про данное направление следует сказать, что в отличие от сбалансированной позиции остальных парламентских фракций, лидер ЛДПР транслирует эмоциональные смыслы, схожие с теми, которые на митингах скандируются простыми людьми. В качестве примера рассмотрим упоминавшиеся выше беспорядки в Бирюлево, по поводу которых В.В. Жириновский высказался недвусмысленно: «Поэтому власть должна предпринять своевременно меры, прислушаться к специалистам и думать о безопасности. *Радикальное решение одно: выдавливать всех мигрантов.* Они в России не нужны, мы сами обеспечим свои трудовые потребности» [7]. Это подтверждает, что партия ЛДПР и В.В. Жириновский делает зовзывания в первую очередь к *бытовому национализму и этническим стереотипам*, в том или ином виде затаившимся в обществе.

**5. Радикально-националистический** (Эдуард Лимонов («Другая Россия»)). Э.В. Лимонов и возглавляемая им незарегистрированная партия «Другая Россия» активно проявили себя на фоне событий в Бирюлево, проведя там серию агитационных рейдов и акций. Так, активисты партии, называющие себя «нацболами» распространяли листовки, содержащие самопрезентацию партии и её политические требования, сводящиеся к трём лозунгам: «Отобрать и поделить!», «Нужен пересмотр итогов приватизации!», «Нужна национализация!» [8].

\*\*\*

Способы разрешения межэтнических конфликтов, предлагаемые политическими деятелями, тесно переплетаются с их политическими проектами, как в случае с объединением «РУССКИЕ» или партией «Другая Россия», изначально националистическими и антиэмигрантскими, а передко и обуславливают эти проекты, как в случае с законопроектом Алексея Навального или политическим весом Евгения Ройзмана, который позволил стать ему мэром г. Екатеринбург. Вместе с тем, радикальные версии разрешения конфликтов пребывают в категории маргинальных и не разделяются обществом, которое прислушивается в первую очередь к сбалансированным версиям и сценариям, транслируемым фракцией «Единая Россия» и лично В.В.Путиным.

## Литература

1. В.А.Тишков, Ю.П.Шабаев. Этнополитология. Политические функции этничности. М., 2011.

*Конференция «Ломоносов 2014»*

2. [ria.ru/politics/20131212/983636156.html?utm\\_source=yt1#ixzz2thTo3IGp](http://ria.ru/politics/20131212/983636156.html?utm_source=yt1#ixzz2thTo3IGp) (РИА Новости: Путин: межэтнические конфликты провоцируют люди, лишенные культуры).
3. [visa.navalny.ru](http://visa.navalny.ru) (visa.navalny.ru: Требуем введения визового режима).
4. [www.roi.ru/5336](http://www.roi.ru/5336) (Российская общественная инициатива: О введении визового (разрешительного) порядка въезда граждан стран Центральной Азии и Закавказья на территорию Российской Федерации).
5. [roizman.livejournal.com/1197792.html?style=mine](http://roizman.livejournal.com/1197792.html?style=mine) (roizman.livejournal.com: Сила в правде – Сагра. Докладываю).
6. [www.dpni.org/articles/vazhnoe/37591](http://www.dpni.org/articles/vazhnoe/37591) (ДПНИ.org: Басманов: Вел народный сход Александр Белов, один из наших лидеров).
7. [top.rbc.ru/society/15/10/2013/882331.shtml](http://top.rbc.ru/society/15/10/2013/882331.shtml) (РБК.ru: После ЧП в Бирюлево В.Жириновский призвал избавиться от всех мигрантов).
8. [drugros.ru/articles/3787.html](http://drugros.ru/articles/3787.html) (Другая Россия: Агитационный рейд "Другой России" в район Бирюлево Западное)